

证券结算参与人分两类 甲类仅限创新券商

中登公司今发布《结算参与人管理规则》，更重风险管理

□本报记者 周翀

中登公司结算参与人将引入分类监管，按照从事的结算业务类型，重新分为甲乙两类，其中甲类仅限创新类券商。这是今日正式发布的《中国证券登记结算有限责任公司结算参与人管理规则》的主要内容。

根据《规则》，此前中登公司的“一般结算参与人”分为两类，“特别结算参与人”（取得证券投资基金、企业年金、QFII境内资产托管资格的商业银行）将参照《规则》有关规定进行管理。

据规定，甲类结算参与人可以为其自身的证券自营、证券经纪、客户资产管理等业务办理证券和资金的结算，也可以接受其他结算参与人或非结算参与人委托，为其办理证券和资金的结算。乙类结算参与人则只能为自身的证券自营、证券经纪、客户资产管理等业务办理证券和资金的结算。非结算参与人可委托甲类结算参与人代其进行证券和资金的结算。甲乙两类参与者可根据条件调整类别。甲类结算参与人接受其他结算参与人或非结算参与人委托办理结算的，应与委托方签订委托结算协

议，委托结算协议须经中登公司审查同意后生效。同时，《规则》要求结算参与人设置专人担当结算参与人代表。

甲类结算参与人，必须通过中国证券业协会组织的创新试点类证券公司评审，建立符合证监会及中登公司要求的结算业务相关技术系统和风险控制系统，具有开展证券结算业务的独立部门并配备具有证券业从业人员资格的专职结算人员，同时，应能够承担其业务范围内的证券和资金的最终交收责任。

《规则》规定，对结算参与人实行自律管理。中登公司定期

召开由全体结算参与人参加的结算参与人大会，在中登公司认为必要时，可召开临时结算参与人大会。此外，结算参与人应于每一会计年度结束后4个月内向中登公司提交年度报告材料，中登公司在每一个会计年度结束后6个月内，根据证监会统一安排，对结算参与人的结算业务进行年度自律检查。

重视对结算参与人的风险管理是《规则》的一项重要内容。为避免结算风险，《规则》规定，结算参与人出现被证监会、交易所等监管机构列为高风险机构或被采取强制监管措施等8

种情况时，将被列为中登公司重点关注对象，依据其风险程度，中登公司可对重点关注的结算参与人采取一系列风险防范措施。

对违反规则的结算参与人，《规则》规定了在结算参与人范围内通报批评，在指定媒体上公开谴责，调整结算参与人资格类型，暂停、终止部分或全部结算业务，直至注销结算参与人资格的纪律处分措施。

另外，结算参与人参与B股、ETF、权证及其他市场创新品种结算的，还应符合中登公司相关业务规则的规定。

关注《上市公司信息披露办法》

上市公司不得滥用“无应披露而未披露信息”

证监会有关负责人就《上市公司信息披露办法》答记者问，并称将制订特殊行业信息披露细则

□本报记者 周翀

近日，中国证监会正式发布了《上市公司信息披露办法》。为使上市公司和广大投资者更好地理解《办法》的精神和主要内容，中国证监会有关负责人接受了本报记者的采访。该负责人强调说，对于公司临时报告，上市公司董事长、经理、董秘应当承担主要责任；对于公司财务报告，董事长、经理、财务负责人应当承担主要责任。另外，证监会后续还将进一步研究年报、中报、季报的披露要求，并就特殊行业信息披露修订相关细则。

▶ 首度引入公平披露概念

问：《办法》首次引入了“公平披露”的概念，请问在信息披露工作中如何执行该原则？

答：公平披露是指上市公司及其他信息披露义务人应当同时向所有投资者公开披露信息，以使所有投资者平等获悉同一信息。具体要求包括：一是披露义务人公开披露的信息应当第一时间向全体投资者公布，不得提前向单个或者部分投资者披露、透露或泄露。不得以新闻发布或者答记者问等形式代替其应当履行的报告、公告义务。二是上市公司通过业绩说明会、分析师会议、路演，接受投资者调研等形式就公司的经营情况、财务状况及其他事件与任何机构和个人进行沟通时，不得提供内幕信息。三是在境内、外市场均发行股票或衍生品种并上市的公司在境外市场披露的信息应当同时在境内市场披露。

问：重大事件披露的基本原则是什么？重大事件分阶段披露原则在《办法》中如何体现？

答：凡是发生可能对上市公司证券及衍生品种交易价格产生较大影响的重大事件（价格敏感性信息），上市公司均应披露事件的起因、目前的状态和可能产生的影

响。同时《办法》中以列举方式对重大事件进行了界定。上述规定是重大事件披露的最低要求。无论有无相关法律规定，或上市公司发生的事件没有达到相关披露标准，但上市公司董事会认为该事件对公司证券及衍生品种交易价格产生较大影响的，公司也应按照相关规定及时履行披露义务。

《办法》第三十一条明确规定，上市公司应当在触及任一披露时点时，及时履行重大事件的信息披露义务。虽未触及披露时点，但出现以下披露情形之一的，上市公司应及时披露相关事件的现状，可能影响事件进展的风险因素；该重大事件难以保密时；该重大事件已经泄露或者市场出现传闻时；公司证券及衍生品种交易发生异常波动时。

问：上市公司应在何时履行临时公告义务？

答：上市公司应当在最先发生的以下任一时点，及时履行重大事件的信息披露义务：（一）董事会或者监事会就该重大事件形成决议时；（二）有关各方就该重大事件签署意向书或者协议时；（三）任一董事、监事或者高级管理人员知悉重大事件发生并报告时。

问：重大事件披露的基本原则是什么？重大事件分阶段披露原则在《办法》中如何体现？

答：凡是发生可能对上市公司证券及衍生品种交易价格产生较大影响的重大事件（价格敏感性信息），上市公司均应披露事件的起因、目前的状态和可能产生的影



证监会表示，下一步将修订银行、房地产等特殊行业的信息披露细则 徐汇 资料图

▶ 形成信披内部约束机制

问：与以前信息披露法相比，信息披露事务管理一章是新内容，在我国已颁布实施的信息披露法规中尚无与此有关的相关规定，请问是出于何种考虑增加这部分内容的？

答：只有上市公司真正意识到信息披露的重要性，并通过内部制度予以落实，同时信息披露相关各方予以密切配合，才能切实保证信息披露质量。为此，办法单设

一章规范上市公司信息披露事务管理。该章涵盖两个部分：一是首次明确要求上市公司必须制定信息披露事务管理制度，保证达到披露标准的信息的内部流转

通报制度，明确公司各部门和董事、监事、高管等相关人员的信息披露职责。并要求该制度经董事会讨论通过后向证券交易所、证监会备案；二是对控股股东、实际控制人、收购人、保荐人、

▶ 临时、定期报告各有责任人

问：上市公司董事、监事、高级管理人员对公司信息披露承担哪些责任？

答：如果没有充分证据表明其勤勉尽责，上市公司董事、监事、高级管理人员应当对公司信息披露的真实性、准确性、完整性、公平性、及时性承担责任。具体来说，对于公司临时报告，上市公司董事长、经理、董

事会秘书应当承担主要责任；对于公司财务报告，上市公司董事长、经理、财务负责人应当承担主要责任。

问：中国证监会对违反《办法》的上市公司及相关各方可以采取哪些监管措施？

答：对违反《办法》的信息披露义务人及其董事、监事、高级管理人员，上市公司的股东、实际控制人、收购人及其董事、监事、高级管理人员，中国证监会依法采取责令改正、监管谈话、出具警示函、记入诚信档案等监管措施。保荐人或证券服务机构违反中国证监会规定的，中国证监会依法采取责令改正、监管谈话、出具警示函、记入诚信档案等监管措施。应当行政处罚的，中国证监会依法处罚。

▶ 下一步将出台特殊行业披露细则

问：《办法》出台后，中国证监会还有相关配套措施？

答：《办法》是一个信息披露的总括性规定，与其相配套，中国证监会将进一步细化办法中有关规定，使其更具操作性和实用性。后续工作包括：

（一）梳理现行信息披露规范性文件，在征求意见基础上，进一步研究年报、中报、季报的披露要求，以增强披露的有效性、针对性。

（二）与《办法》配套，牵头指导证券交易所修订上市公司规则。

（三）着手修订特殊行

机构预测一季度GDP增长10.1%

□本报记者 但有为

相对于去年全年10.7%的高增长来说，多数机构预测今年一季度我国的经济增长将小幅放缓。

北京大学中国经济研究中心（CCER）昨日发布的“朗润”预测显示，14家机构预测2007年第一季度中国GDP增长10.1%（注：稳中数据均为加权平均值），CPI增长2.6%。与此同时，机构普遍预测，今年一季度央行会选择加息，一年期定期存款利率将上升至7.2%。

去年四季度，“朗润”预测GDP增长10.2%，而国家统计局公布的数据显示为10.4%。相比之下，各机构普遍认为今年一季度的经济

增幅将出现小幅下降。但是很明显，机构对经济增长依然信心十足。在14家机构中，仍有10家机构对GDP的预测值高于10%，有两家甚至为10.5%。

“朗润”预测还显示，一季度工业增加值预计增长15.4%，固定资产投资增长23.2%，零售总额增长14.4%，出口增长23.5%，进口增长18.8%，工业利润增长27.9%，同时汇率升至7.70。

据了解，“朗润”预测每个季度发布一次，预测项目包括GDP、工业增加值、固定资产投资等10项宏观经济指标，目前有包括中金、中信建投、瑞银证券、花旗银行等14家著名研究机构参与。

专家认为

新会计准则长期利好资本市场

与国际趋同的新会计准则体系实施一个月来对我国资本市场究竟将产生什么影响？对此，有关专家表示，新会计准则的实施对资本市场将长期利好。

东北财经大学会计学院教授刘永泽说，新会计准则一大亮点就是公允价值计量模式的应用，这也是我国新会计准则与国际趋同的一大特色。新会计准则实施一个月来，公允价值等相关问题正在实现平稳过渡。

目前正在各上市公司陆续推出年报之际，证券市场最为关注的是公允价值计量的经济后果问题。刘永泽认为，新会计准则引入的公允价值计量，更强调反映经济实质，更注重信息披露。

公允价值是在国际准则中广泛运用的计量属性，是指公平交易中，熟悉情况的双方自愿进行的资产交换和债务清偿的金额，或者说，是计量日主市场（最有利市场）中交易的脱手价格。

刘永泽说，采用公允价值来计量资产、负债、所有者权益、收益和损失才最接近现实，向投资者提供的财务状况、经营成果和现金流量才是最相关、最真实、最有用的。推广公允价值的计量有利于我国企业的资本保全，更符合会计的配比原则要求。

据悉，在我国新发布的39项会计准则中，《投资性房地产》、《金融工具确认和计量》、《生物资产》等准则直接引入公允价值计量模式，而《债务重组》、《非货币性资产交换》等其他准则中也部分引入公允价值计量属性。其中《投资性房地产》准则对企业的影响最受关注。

刘永泽说，采用公允价值计量，意味着2007年上市公司中投资性房地产的溢价将在账面充分体现。投资性房地产数量庞大的公司，其资产高于账面的溢价将在2007年确认收益。在刚刚过去的1个多月里，陆家嘴股价因市场对采用公允价值的预期而几近翻番。

随着我国资本市场的发展和股权分置改革的不断推进，越来越多的股票、债券、基金等在交易所挂牌上市，我国金融资产交易也逐渐形成较为活跃的市场。

刘永泽认为，目前我国已经具备了引入公允价值的条件。在这种情况下，引入公允价值，更能反映企业的现实情况，对投资人等财务报告使用者的决策更加有用。

但他同时强调，由于公允价值也具有数据、资料不易取得，计量过程主观随意性较大，得出的信息不够可靠等缺点。我国会计准则对公允价值的引入是比较谨慎的、有条件的，只是适度引入，而不是广泛引入。

他指出，考虑到我国尚属新兴的市场经济国家，如果不加限制地引入公允价值，有可能出现人为操纵利润的现象。因此，在投资性房地产和生物资产等具体准则中规定，只有存在活跃市场、公允价值能够获得并可靠计量的情况下，才能采用公允价值计量。

他同时提醒投资者，由于上市公司是否选择公允价值计量模式是一个未知数，在公司内在价值不变，而通过改变会计政策使市值发生变化的情况下，投资者应谨慎判断，避免盲目乐观造成的投资损失。

（新华社）

证监会：严禁上市公司高管违规买卖股票

（上接封一）严格遵守法律规定，不超比例转让股份、不进行短线交易，既关系到证券市场运行的稳定性，也直接影响上市公司董事、监事和高管人员本人的诚信形象。所有上市公司的董事、监事和高管人员都要对是否存在上述违法违规的问题认真自查，严格遵守相关的法律规定。

据介绍，修订后的《公司法》从约束与激励均衡角度出发，放宽了对上市公司董事、监事和高管转让所持有的本公司股份的限制，同时又明令禁止超比例转让行为。修订后的《公司法》第142条规定：“公司董事、监事、高级管理人员应当向公司申报所持有的本公司的股份及其变动情况，在任职期间每年转让的股份不得超过其所持有本公司股份总数的百分之二十五；所持本公司股份自公司股票上市

交易之日起一年内不得转让。上述人员离职后半年内，不得转让其所持有的本公司股份。公司章程可以对公司董事、监事、高级管理人员转让其所持有的本公司股份作出其他限制性规定。”此外，为了防止上市公司董事、监事、高管、持有上市公司股份百分之五以上的股东，利用其在公司中的特殊地位和信息优势谋取非法利益，破坏证券交易秩序，修订后的《证券法》不允许这些股份持有人将其持有的该公司的股票在买入后六个月内卖出，或者在卖出后六个月内又买入，由此所得收益归该公司所有，公司董事会应当收回其所得收益；对违规者，可以给予相应的行政处罚。对已经出现的此类违法违规行为，上市公司董事会应当按照法律的规定立即采取措施加以纠正。

环球财讯 | WORLD MARKETS

股票市场	最新	周涨跌
沪深300指数	2298.00	-214.92
上证综合指数	2673.21	-209.35
上证180指数	5302.11	-503.11
深证成份指数	7348.03	-875.27
中小板指数	3105.92	-52.01
恒生指数	20563.68	282.55
台湾加权股价指数	7777.03	-44.29

股票市场	最新	周涨跌
道琼斯工业平均价格指数	12683.49	166.47
标准普尔500指数	1448.39	26.21
纳斯达克综合指数	2475.88	40.39
英国富时100指数	6310.90	82.90
德国DAX30指数	6885.76	195.42
法国CAC40指数	5677.30	96.00
日经225指数	17547.11	125.18

期货市场	最新价	周涨跌	单位
NYMEX原油03	59.02	3.6	美元/桶
CBOT玉米03	402	-3.5	美分/蒲式耳
COMEX黄金04	652.9	2.2	美元/盎司
COMEX铜03	242.45	-21.6	美元/磅
TOCOM橡胶06	278.1	-6.7	日元/公斤
沪燃料油05	2883	135	元/吨
沪铜04	52380	-1570	元/吨
连豆09	3.138	74	元/吨
郑棉05	13945	50	元/吨

货币市场	最新价	周涨跌

<tbl_r cells="3" ix="2" maxcspan="1" maxrspan="1